



## 芙蓉区

解决安全风险『想不到』没人管『管不了』问题

### 安全生产检查实行『一码通』

湖南日报7月25日讯(全媒体记者 李治 通讯员 奉先焱)“有了这张检查证,检查项目再也不会漏。”长沙市芙蓉区文艺路街道工作人员陈喜清说。记者今天从芙蓉区了解到,该区推行全新的安全生产工作检查证,实现安全生产检查“一码通”。

陈喜清从事安全生产管理工作20余年,经验丰富。因安全生产法律法规不断完善更新,加上他年龄偏大,对一些检查细则不能完全熟记。他拿到芙蓉区安委办下发的安全生产检查证后,感觉更“有谱”了。

定王台街道宝南街社区的李蕾,担任社区安全专干时间不长,独立开展安全生产检查,心里没底。“现在每次检查都带上这本检查证,对照标准执行,有章可循。”她说。

记者看到,检查证正面印有“检查证”大字,盖有区安委会公章,作为安全生产检查的合法凭证;背面印有消防安全检查10大要点,作为开展检查的依据。对于燃气安全、建筑工地安全、加油站安全等18个行业领域,还可手机扫描下方二维码查看,检查标准和内容一目了然。扫码打开“重大隐患判定标准”文件夹,与芙蓉区情相关的城镇燃气、交通运输、特种设备等15个行业领域重大隐患判定标准清晰呈现,帮助检查人员避免重大事故隐患判定的随意性。

“不少检查人员,检查只会看灭火器、消防通道等常规内容,对一些潜在和重大隐患辨别不明。”芙蓉区安委办相关负责人介绍,检查证覆盖了各行业检查要点,还有重大隐患判定标准。芙蓉区结合近年来网格化建设基础,实行安全生产检查“一码通”,重在解决“想不到”“没人管”“管不了”的问题,对排查出的安全风险,做到底数清、情况明。

## 武冈市

### “家庭医生”守护百姓健康

304个村(社区)实现签约服务全覆盖,重点人群签约率均达95%以上

湖南日报7月25日讯(全媒体记者 吕小英 通讯员 王茜)7月中旬,武冈市迎春亭街道地母庵村村医曾凯上门为患糖尿病林梅(化名)做体检。曾凯一边为她检查血压、心率,一边叮嘱注意事项。

“多亏你们,我的病才能早发现、早治疗。”林梅说。去年7月,林梅在社区做两癌筛查时,医生怀疑她患乳腺癌,立即将其转诊至武冈市人民医院进一步检查后确诊。林梅手术后回家疗养,该街道第二社区卫生服务中心第三“家庭医生”团队为她提供签约服务,村医曾凯定时随访,林梅遇到健康问题,也可在线咨询团队任何

医生。武冈市不断加强基层卫生服务网络建设,依托21个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)和299个标准化村卫生室,培训1191名基层医生,组建170个“家庭医生”签约服务团队,304个村(社区)“家庭医生”签约服务全覆盖。

同时,购买使用“人人医”医院管理系统,将全部服务对象纳入,构建村(社区)、乡镇、市三级服务体系,采取“多对一”的服务方式为签约对象提供“线上线下一体化”服务。

“每个团队里有分片领导、全科医生、公卫人员、护士、村医,并根据

服务区域实际需求增派专科医生。”武冈市卫健局相关负责人介绍,签约医生定时上门,服务对象还可根据病情选择合适的团队医生签约咨询,如问题不能被解决,医生会帮助转诊到上级医院,实现小病不出村、常见病多发病不出乡。

目前,武冈市辖区常住人口“家庭医生”签约服务率达69.61%,其中脱贫人口(含监测户)签约率100%,65岁及以上居民、0—6岁儿童和高血压、糖尿病等慢性病患者及精神障碍患者等重点人群签约率均在95%以上。去年,该市开展签约服务质量满意度调查,获群众好评。

## 保靖县

### 织密农村道路交通“安全网”

农村道路交通事故起数、死亡人数连续3年“双下降”

湖南日报7月25日讯(全媒体记者 莫成 通讯员 张忠良 彭书凤)“师傅,这里不能停车,前面就是免费停车场”“老人家,摊位不能摆到路面上,会影响车辆通行”……7月24日一大早,湘西州保靖县复兴镇集市上,几名派出所民警正带领乡镇交通安全员指挥疏导交通。虽是赶集日,但整个市场井然有序。

保靖全县公路里程4000多公里,80%以上是县乡村组路和临水临崖路段,山高路窄坡陡弯急,易发生交通事故。今年来,保靖县通过实施“所队合一”“两站两员”“管防并举”等举措,织密农村道路交通“安全网”。

保靖在12个乡镇设立交警中队,派出所加挂“交警中队”牌子,实行联动执法,一村一辅警实现全

覆盖。将车驾管、一般交通事故处理权限下放,实现交管业务、驾考办证“最快办”,交通事故“最快处”。2022年车驾管警务评议工作排名湘西州第一,连续两年荣获“全省公安春运交通安全先进单位”。

该县在各乡镇设立交通管理站,重要路段、关口设立交通安全劝导站;乡镇设立专职交通安全员,行政村聘用交通安全协管员,疏通基层交通管理“毛细血管”。“两站两员”聚焦“劝、宣、服”三大职责,发挥人熟、路熟、优势,构建联村、联路段、联车主网络,推行“四必查、四必劝”,即节假日、赶场日、学生上学、恶劣天气必上路检查,对全体机动车主、驾驶员以及举办红白喜事、占用道路的行为必上门规劝,有效

预防和减少交通事故发生。

保靖依托智慧监管平台,聚焦“三超一疲劳”、农村“两违”等重点领域开展专项整治,强化“人、车、企”管控,2022年以来累计吊销驾驶证388本,强制性报废车辆310台,交通顽瘴痼疾问题整改率100%,连续两年获评“全省交通问题顽瘴痼疾集中整治先进集体”。

该县农村道路交通事故起数、死亡人数连续3年“双下降”,亡人事故下降50%以上。



### 醴陵玻璃椒“火辣”上市

今年全市栽培面积超1.7万亩,预计主产区总产量可达6000余吨

湖南日报7月25日讯(全媒体记者 戴鹏 通讯员 史喆)今天,记者走进明月镇云岩社区,一垄垄辣椒红,火红的辣椒挂满枝头。采摘辣椒的村民告诉记者,醴陵玻璃椒是醴陵小炒肉、醴陵蒸草鱼等当地特色美食的必备配料。每批玻璃椒刚从地里采摘回来,就被消费者抢购一空。

“这一批是7月上旬开始采摘的,大概是6到7天采摘一次,整个丰收期预计要采摘7批以上,时间要持续到9月底。”醴陵市岩泉生态农业开发有限公司负责人彭志霞说,明月镇云岩社区是醴陵玻璃椒

主产区,今年天气好,预计仅主产区总产量就可达6000多吨,比去年增产30%以上。

醴陵玻璃椒是国家地理标志农产品,干椒呈牛角形,色泽鲜红,皮薄肉厚,晒干后光滑透明如玻璃,在当地已种植百余年。凭借高颜值、高品质,早在上世纪70年代,这种辣椒就远销欧美、东南亚等20多个国家和地区。

近年,醴陵市把玻璃椒作为特色产业来抓,种植面积逐年增加。今年,醴陵全市栽培玻璃椒总面积超过1.7万亩。

### 根治欠薪,做在事前治在平时

衡阳工程建设领域欠薪线索同比降15.04%

湖南日报7月25日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 禹翔 杨子情)7月24日,农民工汤某将一面印有“尽职尽责暖人心、严谨高效办实事”的锦旗送到了衡阳市人社局劳动保障监察支队,感谢工作人员为工友们讨回了工资。7月12日上午,在衡阳市人社局农民工工资现场发放会上,汤某等365名农民工足额拿到了被拖欠的工资,共计400.5万元。

今年以来,多起关于某项目的欠薪投诉和信访维权引发衡阳市人社局高度重视。市劳动保障监察支队工作人员随即联合高新区住建局对该项目及建设方进行询问调查,并多次召开协调会议解决欠薪问题。经过一个多月的努力,21个班组365名农民工被拖欠的400.5万元工资最终被成功追回。

近年来,衡阳市始终将根治欠薪作为重要的民生工程来抓,做在事前、治在平时。全市聚焦问题,开展跟踪执法,对在工地共计排查210个频次,开展欠薪问题隐患约谈4场,下发督办函12份,出具隐患问题整改指令书24份、行业主管部门通报13份,有效督促了各项制度落实到位、排查隐患整治到位。衡阳市坚持工资制度全面覆盖,充分运用大数据等技术手段,建立事前审批、事中监管、事后跟踪的全过程智慧监管闭环,推动实地排查清欠向大数据预警防欠转变。

衡阳还创新实施根治欠薪“五步一规范”机制,按照溯源、分类、明责、化解、稳控5个环节进行,受案之初就把溯源、分类、明责三个步骤落实到位,确保合理诉求依法及时就地解决。同时,对牵涉部门多、责任不明晰、久拖不决的骨头案、钉子案实行市长日调度。根治欠薪做在事前、治在平时,1至5月份,劳动保障部门处置欠薪线索及欠薪投诉案件办结率100%,工程建设领域欠薪线索同比下降15.04%。



### 开闸泄洪保安全

7月25日,龙山县洗洛镇塘湾水电站在开闸泄洪。24日晚起,该县普降暴雨到大暴雨,酉水河水位猛涨,境内水电站及时开闸泄洪,确保流域内人民群众生命财产安全。曾祥辉 摄

#### 【核心阅读】

高等教育是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志,高校肩负着人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作的重要使命。怀化学院突出区域性、应用型、民族性办学特色,持续推动学校内涵式高质量发展,为民族地区培育了一批批高素质应用型人才,有力服务民族地区经济社会文化发展,递出了一张闪亮的民族教育名片。

杨若邻 王珊 吴晓丽

正值毕业季。当不少毕业生还在为就业发愁时,怀化学院思政教育、生物科学等专业的优秀毕业生早已被“提前预订”。

学院招生就业处透露:今年,怀化学院的就业率预计继续高于全省同类高校平均水平,应届毕业生中将有20%以上就业于中西部少数民族地区。

一所地处大湘西,无经济、人才优势的全日制普通本科院校,人才培养如何脱颖而出?

怀化学院党委书记王刚认识清晰:“高校立身之本在于立德树人。怀化学院坚守为党育人、为国育才初心使命,锚定地方应用型高校这一坐标,将铸牢中华民族共同体意识融入人才培养全过程。围绕地方需求,整合各方资源,提升办学质量,努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。”

#### 凝心聚魂

##### 铸牢中华民族共同体意识

怀化学院坐落在湘、鄂、渝、黔、桂

## 石榴花开 籽籽同心

### ——怀化学院打造民族教育品牌系列·人才培养篇

五省中心,现有教职工1266人,其中少数民族教师占比33%;在校大学生2万余人,其中少数民族生源占比30%左右。

针对地处多民族交融地区、少数民族师生较多的实际,怀化学院将铸牢中华民族共同体意识作为“大思政”的重要组成部分。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位,以社会主义核心价值观引领各民族大学生交往、交流、交融。建立民族团结教育常态化机制,将民族团结教育融入环境、融入课堂、融入活动。

“构筑各民族共有精神家园,铸牢中华民族共同体意识”“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”……徜徉在怀化学院东、西校区,只见主干道安置了宣传标语,校内电子显示屏滚动播放……校园里处处洋溢着民族团结进步的浓厚氛围。

2022年上半年,学校将民族研究院合并到马克思主义学院,在专业课程设置积极融入马克思主义民族观、党和国家的民族理论政策法规和民族团结等相关内容,将马克思主义民族观、党和国家的民族理论政策法规和民族团结的重要融入学生思想政治教育,做到有校本教材和专(兼)职教师队伍。

校党委书记和校长给学生上“大思政”课,全体校领导和辅导员给学生上形势与政策课,将民族团结相关知识与内容写进课表,深度融入课堂之中。

隆重推出大型原创舞蹈诗《通

道转兵》,献礼中国共产党百年华诞,开展党史学习教育;打造“活色生香”大思政课堂,以艺术展演的形式唱响中华民族大团结的雄浑乐章,让全校各民族师生在创作中感悟、在共赏中共鸣,以文化人、以文育人。

既做看得见摸得着的工作,也做润物细无声的事情。

学校通过打造“和美校园”,完善了学生班级文化、宿舍文化、社团文化建设等制度措施;开展入校教育、“民族大团结”主题班会及主题团日等活动,引导各民族学生正确认识和看待宗教问题;举办了31期雪峰讲坛,为师生定期输入民族文化相关理论与实践知识……一系列有形有感有效的工作,让中华民族共同体意识深入人心。

#### 三位一体 培养应用型高素质人才

参加全省少数民族传统体育运动会3次蝉联全省金牌数和团体总分第一;连续4届(四年一届)代表湖南参加全国运动会,板鞋、押加、女子毽球等成为国家级金牌队伍;培养民体教学与训练人才近千名,省民运会上裁判员、教练员、运动员、工作人员近一半来自怀化学院……

据该校体育与健康学院院长张斌介绍,体育与健康学院在全省较早培养传统民族体育人才,按照学校“三位一体”人才培养模式,搭建了中央与地

方共建民族传统体育研究与实训基地、省少数民族传统体育训练基地、民族传统体育重点学科育人平台,依托“共同体”“俱乐部”“文化展演”等平台拓展育人路径,丰富教学资源,促进教学改革,成果显著。近年来,怀化学院摘夺全国民族体育先进集体、全国健康卫生学校等多块“金字招牌”。

民族体育教育“繁花似锦”,折射的是怀化学院民族人才培养的“春色满园”。

围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育根本问题,怀化学院坚定不移走特色发展之路。以学院发展为中心,以民族地区现代化建设人才需求为导向,不断深化教学、实训、活动“三位一体”人才培养模式。

课堂教学方面,实施“大学生社会导师计划”,开设民族类课程47门,将中华民族优秀传统文化纳入学科专业,为民族地区人才培养提供支撑。

实习实训方面,将民族文化和创新创业相融合,精心打造了“创新创业学院”教学综合平台和“民族研究院”科研综合平台,建成41个校内实验实训室和实践教学中心,建有246个校外实践教学基地和人才培养基地。

校园活动方面,搭建“科技文化节”等平台,推动各二级学院开展以民族文化传播为核心的科技文化活动。体育与健康学院“民族抱团跑”、教育科学学院(少数民族预科教学

部)“少数民族艺术品大赛”,还有各类民族传统文化名著导读活动、民族歌曲大比拼、少数民族文化大观园等活动遍地开花,增强了大家对中华民族强大感召力的认知,也培养了学生的综合素质和能力。

近五年来,怀化学院学生参加各类国家、省级学科竞赛共计获奖239项,获发明专利实用新型及外观设计专利授权297项。

#### 桃李芬芳 共绘民族复兴盎然春景

“扎根民族地区,就要培养厚植民族文化底蕴、堪当民族复兴大任的人才。”围绕这个目标,怀化学院潜心耕耘,一路硕果芬芳。

这里,走出了中科院院士席南华、著名作家王跃文、著名女高音歌唱家陈思思、“全国道德模范”洪战辉、“全国十大杰出青年法学家”蒋蓓真等一大批杰出人才。

这里,更有千千万万心怀理想的热血青年,他们或奔走于世界各个角落,或默默无闻扎根基层,在平凡岗位创造着不平凡。

“习近平总书记在党的二十大上的报告激动人心……新时代青年将以更加饱满的热情多学本领、学好本领,为最终实现祖国统一和民族复兴作出应有的贡献。”2022年10月20日晚,央视《新闻联播》屏幕上,怀化学院优秀

校友钟磊作为中国留俄学生总会代表接受采访。

毕业于怀化学院体育与健康学院的钟磊,在校期间就是学生会主席、武术队队长。曾作为湖南省代表团成员之一,赴俄罗斯参加第三届中俄青年论坛,传播中华优秀传统文化。2017年,钟磊赴俄罗斯国立体育大学深造。他始终不忘母校培育之恩,不忘促进民族文化交流的使命,主动“牵线搭桥”,促成怀化学院与俄罗斯海联邦大学合作办学。

在距离俄罗斯数千公里外的怀化市辰溪县大山里,2021届毕业的肖富杰,怀抱同样的民族复兴理想,来到仙人湾瑶族乡担任起了一名基层干部。在这个全县脱贫户最多的偏远瑶族乡,他用脚步丈量土地,一门心思投入乡村振兴,为乡亲们过上好日子发挥着自己的光和热。

还有在桃源县最偏远的瓦儿岗小学一干就是7年、用爱心点燃了农村孩子们希望的“全能女校长”付佳;带领团队开展“高校社区社交电商”项目支持民族地区农产品销售的“创业达人”阳玉麟;发展辣椒产业带动乡亲致富的“新农人”李一轮;扎根藏区以文化服务促进民族团结的王馨悦……办学以来,怀化学院为国家培养各类毕业生15万余人,他们活跃在各行各业各个领域,为全面建设社会主义现代化强国贡献着智慧与力量。

“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同守卫祖国边疆、共同创造美好生活。”习近平总书记的嘱托言犹在耳。

在怀化学院这方沃土上,红艳艳的石榴花向阳而开,灼灼芳华,籽籽同心。

